

"HAZADNAK RENDŐLETLENUL LEGY HIVE, OH MAGYAR!"



MAGYARORSZÁGI HIREK



"CSONKAMAGYARORSZÁG NEM ORSZÁG, EGÉSZ MAGYARORSZÁG Mennyországi"

A KANADAI MAGYAR UJSÁG BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CIME: HERGELŐS SÁNDOR UCCA 18. IV. 2.

Tündérszigetet varázsol elő egy „amerikás”

Mi lehetne sok óhazai városból, vagy egyik-másik magyar természeti kincséből, ha az véletlenül külföldön volna? ... Így vagyunk a Margitszigettel is. A Margitsziget pompáját senki sem vonja kétségbe. Igazán felüldül az ember lelke, ha sétál ezen a szigeten, a természetnek ezen a csodás ajándékán.

Amerika meg tudná mutatni, hogy mit csinálna ebből a szigetből, ha az véletlenül nem Magyarországon volna! ... Gellér Mihály hosszú éveket töltött Amerikában. Saját pénzével és amerikai érdekeltég belevonásával most arra vállalkozott, hogy a fél Margitszigetet tündérszigetté varázsolja át. A nagy szülőddát teljesen átépíti, modernizálja, földalatti folyosóval köti össze a szállót és a fürdőépületet.

A Margitszigeten nagyrészt megformások vannak, melyek eddig nem sokat törődtek. A forrásokat most kikutatják és megépítik az új reuma szállót, hogy az üdülést és a gyógyulást kereső idegenek megtalálják majd mindazt, amit keresnek.

De nemcsak a betegek segítségére gondolnak, hanem a sport számára is ki akarják használni a Margitszigetet. Magyarországon eddig nem nagyon terjedt el a golf. A Margitszigeten lesz az első nagy golfpálya, amely a főváros központjából néhány perc alatt megközelíthető. Az angolok, amerikaiak hamarosan meg fogják kedvelni ezt a csodálatos szigetet.

Megépítik ezenkívül a szabadterei színpadot és ugyanott, ahol Arany János a nagy népköltő gyönyörű verseit írta: a Margitsziget hatalmas hársfái alatt komoly művészi előadásokat rendeznek.

Meg van tehát minden remény arra, hogy az „amerikás” magyar az idegenforgalom központjává tudja varázsolni a Margitszigetet.

Paizs Ödön

JÓ RECEPT

ORVOS: Tegnap a mosónőm számláját hagytam itt recept helyett. Itt a recept.

BETEG: De kérem, én rögtön elküldtem a patikába és ezt az orvosomat kaptam rá amit most szedek ...

„Igazságos elosztás szervei legyenek a szövetkezetek”

A magyar szövetkezeti életnek kimagasló eseménye volt a Magyarországi Szövetkezetek Szövetségének évi közgyűlése, amelyen nagy számban vettek részt a magyar gazdasági és szövetkezeti élet vezetői. A gyűlés kimagasló pontjaként Dr. Antal István sajtófőnök tartott előadást, amelyben a nemzeti munkahelyi alkalmából a szövetkezeti mozgalom szerepét és a nemzeti politika szövetkezeti összefüggéseit vázolta.

Az ország erkölcsi, gazdasági és szociális újíráteremtése — mondotta — a szövetkezeti eszme átalakító befolyása és a szövetkezeti munka újáépítő közreműködése nélkül eddig sem volt keresztülvihető, még kevésbé lesz a jövőben. A ma két legnagyobb problémája a termelés átalakítása és a telepítés helyes megvalósítása, amely tiszteletben tartja a magántulajdon elvét, szövetkezetek közreműködése nélkül nem oldható meg.

Az általános jellegű szövetkezeti feladatok azoknak a hatásoknak a kifejtésében mutatkoznak, amelyekkel a szövetkezeti eszme már pusztán létezésével, önmagában is segítségére

van a nemzeti politika célkitűzéseinek. A szövetkezeti forma lényegénél fogva erőhatványozó, összefogó és szervező alakulat, amely az egyenként gyenge és pusztulásra ítélt gazdasági és társadalmi erőket felkutatja, összetartja és erkölcsös alapon nagy gazdasági és szociális célok megvalósítására teszi alkalmassá.

Megállapította Antal, hogy a magyar szövetkezetek a mai nemzeti politika hármasságát: a nemzeti sorsközösség, a nemzeti öncélúság és nemzeti egység

gondolatát már évtizedekkel ezelőtt szolgálták, amikor ezek az igazi nemzeti cékitűzések még tulajdonképpen csak halványan éltek az ország akkori vezető politikusainak a mentálitásában.

A szövetkezeteknek is közre kell működni abban, hogy Magyarország a gazdasági kiegyensúlyozottság, szociális igazság és népies politika országa legyen. A szövetkezeti munka fontos gazdaság-politikai feladata lesz a nemzeti jövedelem igazságos elosztásának szervei és biztosítását szolgáló. A mai kiegyensúlyozatlan termelési viszonyok közepette a szövetkezeteknek nagy szociálpolitikai, kulturális és nemzetnevelő hivatást kell betölteni.

700 magyar szökött meg az idegenlégióból

Tizennyolc év szolgálat s rengeteg hányattatás után került haza az idegen légióból egy hajai magyar fiú: Fábri Sándor. A most 31 éves fiatalember alig 17 éves legény volt, amikor 1919-ben a francia megszállás alkalmával Szegebről elvitték a kivonuló franciák és besorozták az idegenlégióba.

Borzalmas dolgokat beszélt el Fábri Sándor. Három éven keresztül csak kukoricakenyert ettek és az őserdők dzsungeljében vadászva maguk voltak kénytelenek gondoskodni élelmezésükről. A lelőtt vadat megnyúzták, szétvagdalták és a húsát kötélre kötve a napon megszártították. Sokszor hónapokon keresztül kizárólag ilyen vadhusal táplálkoztak.

Fábri Sándor szerint körülbelül 1800 magyar fiú selymődik az idegenlégióban. Tavaly még kétezeröttszázan voltak. Egy év alatt azonban körülbelül 700 magyar szökött meg — a halálbüntetés veszélye ellenére — a franciák afrikai gyarmatvilágának kibírhatatlan poklából.

AKINEK SEHOL SINCS HAZAJA ...

Hirsch Tibor beregszászi munkást állampolgársága hiánya miatt október 30-án kiutasították a csehek. Hirsch, kinek apja nincs, édesanyja Amerikában él, 1910 óta lakik a mai Kárpátalja területén. Már 1927 évben egyszer kiutasították Rumániába; ott nem fogadták el és jogtalan behatolás miatt 60 napi börtönrre ítélték.

Nátha! Influenza! Torokfájás!

RENDES KISERŐI AZ ŐSI IDŐVÁLTOZÁSOK. ALIG VAN HAZ, AHOL MINDENKI EGÉSZÉGES. — A VALÓDI DIANA SŐRSORSZESZ —

Ilyenkor nem hiányozhat óvatos emberek házatjáról, mert egy a fertőzés elhárításában, mint a már bekövetkezett megbetegedések enyhítésében, a fájdalom csillapításában, az általános közérzet javításában és az egészséges gyors helyreállításában nagy szerepe van. Mint száj- és torokfájás, meggátolja a baktériumok elszaporodását. — Mint bedörzsolő szer a szervezetet felüdíti és a kínos fájdalmakat elenyészteti. — KANADAI EGYEDARUSÍTÁS: ALEX. LUKÁCS 244 JAMES ST. NORTH, HAMILTON, ONT.

VAN SZERENCSENK TISZTELT ÜGYFELEINKET ÉRTESENITENI,

HOGY HOSSZAS TÁRGYALÁSOK UTÁN SIKERÜLT MEGALLAPODÁST LÉTESÍTENUNK AZ ÓHAZAI BANKOKKAL, AMELY LEHETŐVÉ TESZI AZT, HOGY A KABELLEN KÜLDÖTT PÉNZKÜLDÉSEK LEKÉSŐBB NYOLC NAPON BELÜL LESZNEK KIFIZETVE. ILY MÓDON TEHÁT KIKÜSZÖBÖLTÜK AZON KÉSESEKET, AMELYEK SAJNOS A MULTBAN NEHA ELŐFORDULTAK ÉS AMELY KÉSESEK HELYREHOZÁSA TETEMES ANYAGI ALDOZATTAL VOLT ALTALUNK ELÉRHETŐ.

KÁBELDIJ CSAK 25 CENT

REMÉLVÉ, HOGY EZEN KIJELENTÉSÜNKET TISZTELT ÜGYFELEINK FŐLEG A KÖZELGŐ KARÁCSONYI ÜNNEPEKRE VALÓ TEKINTÉFFEL ÖRÖMMEL FOGLJÁK TUDOMOSUL Venni és nagybecsű PARTFOGÁSUKKAL FOGLJÁK IRODÁNkat TOVÁBBRA IS KITTÖNTETNI.

Mint eddig, minden pénzküldőnk egy, a címzett által sajátkezüleg aláírott nyugtát kap kézhez. — Ha családját vagy menyasszonyát óhajta kihozatni, mi készségesen állunk rendelkezésére a szükséges okmányok beszerzésében és a hajójegyet kedvező részletfizetésre is tudjuk adni.

ÓHAZAI BÉLYEGEK — KÖZJEGYZŐI IRODA — FELVILAGOSÍTÁSOK!

ALEX. A. KELEN LIMITED

1456 City Hall Ave.

MONTREAL, Que.

FORRADALOM EGY MÁS VILÁGON

kelet felé, amerre a fehérek távoztak. Azután a hullák szénével megfektette arcát és elindult a gyilkosok üldözésére.

Ott a Szarv-hegy alatt érte utól őket. Mint a mező kalásza, úgy hullottak harcossal a fehérek villámzó tüzfegyverétől, mielőtt csak közelükbe jutottak volna is. Cayatanita nem érezte, hogy karját átfurta az ólom. Csak nyargalt előre, ahol a tollat látta lengeni a felfedőn. És kár volt neki odarohannia, mert mély sebet kapott szívére, melyben szenvedett még csak fél. A fehérek vezére mellett vágatott az ő asszonya, az örökkön viruló Tekumah!

A sas elől nem menekülhet a vércse. A Vörös Ing tomahawka, kis harci baltája, elrepült és a vezér lefordult a lóról. A Romboló Szellem szállta meg Cayatanita karját. Kiűtötte az ellenség kezeiből a tüzes csöveket s annak súlyos végével verte le a fehéreket, akik menekülve futottak volna már. Nem is űket űzte. Szeme Tekumah viruló alakján függött s nem volt nyugalma, míg véres dűbösöt nem vágott hozzája. Erős kezeivel lemelte asszonyát a lóról és maga elé űtve, harcossalnak jelt adott a fordulásra.

Egész éjjel égtek az áldozat tüzei és szóltak a dobok a fénytelen éjszakában. A varázslók s bűvölők ájultak táncolták magukat, hogy a Nagy Szellem látogassa meg Cayatanitát.

Hajnalban maga elé hívatta az örökkön viruló Tekumah, kire nem tudott már nézni és leborulva előtte, megcsókolta köntösének szegélyét:

— Oh, örökkön viruló, fényes Tekumah! Egedig lábaidnál heverni míg kimondom az ítéletet, mert megcsálná lelkemet szemed, ha rád tekintnék. Örökkön viruló, fényes Tekumah. Te elárultad véreidet és néped gyolcsát elcsérlelted hűmes bárszert. Vér bugyog fel utánad, ahová lépsz s elemészto lángot támaszt lehelleded. Te nem vagy a Nagy Szellem mezőinek leánya, hanem a tüzes iszapnak leánya vagy. Azért térsz vissza a tyáidhoz, a tüzes víz és az égető tűz útján. Szólottam!

Kanúba vetették az örökkön viruló, szép Tekumah és a csónak két végét meggyújtva, betaszították a tóba.

A partot elhárították a béna harcosok s egy-két megmenekült asszony.

Mindenki sírt, aki még könnyezni tudott. Csak Cayatanita

DRUMÁR JÁNOS

nem veté fel többé szemeit; ott maradt, a földre borulva, hétszerhét napig; azután eltemették.

A canoe pedig a tó közepé felé vitte az örökkön élő Tekumah. Napfelkelteig bolyongott a lángoló koporsó a hullámok hátán s mikor odaért, ahol te leszállt sápadt férfi, ép akkor indult meg a felső vizesés, melynek hidege eloltotta a tüzet, de egyszerre a mélységbe is ragadta az örökkön viruló Tekumah.

Azóta sokszor űzte el a tél hidege a daloló veresbegtet. Azóta ismét magasra nőttek az elhmvasztott erdők. De Tekumah emléke, az örökkön élő nem homályosult el, mert bűnbánó lelke minden éjjelen visszajárt és megfagyott könnyéből egy szirt támadt sirja felett, mely folyton növekedve végre kiemelkedett a víz színe felé és még tovább, hogy annak fehérségével bizonyítsa tisztára mosott lelkét. Azt mondja a varázsló, hogy ez a szirt mindaddig fog nőni, míg oly magasan ér a víz színe, mint aminő mély lefelé. Most mindent tudsz.

Hyawatha elhallgatott. Tychonak sem volt oka a beszédre. Belátta, hogy nagy hibát követett el, mikor leszállásának helyéül ép a kérdéses szirtet választotta. Hátha még tudnák, hogy annak egyik letört darabját őzri szebe, melyet még akkor választott le a szirtől, mikor kezei szabadok voltak.

A leány szavai szakították meg a csendet, melyben a falu asszonyainak dallamos, lány beszédjét érthetően ki lehetett venni — A sápadt férfi megígérte. Most ő fog beszélni.

— Szívesen Tulpankehely — kérlek, nézz ki nem látsz-e egy nagy madarat az égen.

A puma rugalmasságával pattant fel a leány s a függöny nyílását messze szétárva, figyelmesen kémlelte az eget.

— Felhőknel egyebet nem látok — szót visszatérve és helyét könnyed mozdulattal ismét elfoglalta. Azután figyelő, nagy szemtel vázakozásteljesen fűvezte Tychó arcára.

— Az én országom hercege: Salli-Radjaš magára ölté legszebb ékszerreit és tömelenen néptől kísértetve, a nyugati kaphoz igyekezett, melyet a lakosság javára a saját költségén emeltetett. Körülötte minden vídám volt s örvendőző. Ekkor észrevette az ut szelén virágzó azoka-fát s mikor közelebb ért ahhoz, az ágak között egy leánykát pillantott meg, akinek neve Dewih volt. Szép alakja, fehér húsa úgy csillámlott elő a zöld levelek közül, mint a villám vagy a telehold, mikor előtér a fehérek

MI UJSAG A MEGYENKÉBEN?

BARANYA MEGYE

Pécsre érkezett Llewellyn-Jones angol képviselő, hogy személyesen vegye át az egyetem díszdoktori oklevelét. Az egyetem, a város és a Reviziós Liga pécsi osztálya ünnepélyes fogadtatásban részesítették. Llewellyn-Jones válaszában meghatva köszönte meg a lelkes fogadtatást és annak a reményének adott kifejezést, hogy amikor ismét ellátogat Pécsre, addigra már a boldog Nagy-Magyarország városa lesz.

BIHAR MEGYE

A nagyváradi városi tanács ülést megérdeklődés előzte meg. Híre járt, hogy az ugynevezett dolgozó blokkban tömörült tanácsotagok meg akarják bolygatni a munkanélküliek segélyezésének ügyét, mert magyarán családsokkál áll kapcsolatban. A tanácsotagokat az ajtónál detektívek fogadták a felszólították őket, hogy „fáradjanak át” a rendőrségre. Itt azután szó nélkül lecsukták őket, amíg a tanácsülés be nem fejeződik.

CSONGRÁD MEGYE

Pusztamérges község nemrég ünnepelte fennállásának 25 éves jubileumát. Ez alkalommal nyitották meg ünnepélyesen a község új műútját, amely a község központját az országutak hálózatába bekapcsolja. Pusztamérges egyik uccáját a község szervezőjének, Csérgő alispánnak nevezik el.

HAJDU MEGYE

Miután fokozódó érdeklődés nyilvánult meg a Hortobágy iránt a külföldi vadászok részéről, a Hortobágy vadászterületén felállítandó vadászházak, esetleg egy vadász-szálló építésének a tervével foglalkoznak.

HEVES MEGYE

Felépült a Mátra csúcán, a Kékesen a Csonkahaza első magaslati gyógy-szállóháza ezer méter azaz 3,333 láb magasságban. Gyöngyös városa is mindent meg akar tenni Mátra fejlesztése érdekében. Füléres sivatok, autóbuzok lesznek és mindenféle kedvezménytel csábítják a tídőbetegeket s sportolókat a Mátrába, melyből olyan üdülőhelyet akarnak varázsolni, ahova külföldről is szívesen ellátogatnak.

KOLOZS MEGYE

Török István gyalui mechanikus ötvenézer lel pénzbüntetéssel sújtották, mert házánál több ócska, használaton kívüli öngyújtót találtak. Török a törvényszék előtt előadta, hogy még a hadifogságban készült öngyújtókról van szó és azokat emlékképpen őrizte.

SZABOLCS MEGYE

Szabolcsban szeretik a legjobban a gyerekeket. A budapesti Statisztikai Hivatal most dolgozta fel az utolsó hat évtized népesedési adatait. Ebből kitűnik, hogy Szabolcs megye áll első helyen a népszaporodás terén. Szabolcsban az elmúlt hatvan év alatt 80 százalékos a népszaporodás.

ZALA MEGYE

A szerbek megtöltötték a nagykanizsai kettősbirtokosoknak, hogy a magyar területen termelt borait hazavigyék. Így a muraközi hortvátok kénytelenek magyar területen meginni borikat. Egy muraközi gazda Szentmargitfalván levő szőlőpincéjében a nagy poharazás után a társaságot elnyomta az álom. A hegyi pásztor arra lett figyelmes, hogy éj a prészáz teteje. Az alvókra törte az ajtót és egyenként vonsozta ki őket az égő pincéből. Valamennyien égési sérüléseket szenvedtek.

Apróhirdetések előre fizetendők

Egy számban való közlés ára 50 c., három számban \$1.25

FELES-FARMRA társat keresek, családost emberrel és néhány száz dollár tőkével. Kompania farmon hely biztosítva van. Dohánytermelésbeni jártasság nem okvetlen szükséges. Leveleket John Székely, R. R. No. 3 DELHI, Ont. címre kérek. 61-3-5

49 EVES özyevember, kanadai polgár, házasság céljából olyan idősebb hajdon vagy özyevagyanos ismeretséget keres, aki szeretne farmon lenni míg a helyzet megjavul. Szakmám géplakatos. Csakis komoly nők irjanak fényképek leveleket az alábbi címre: John Svarczkopf, Box 57 AMHERSTBURG, Ont. 61-3-5

32 EVES Iparos és gazdálkodó lényevember házasság céljából hoztam illó rom. kath. legalább 300 dollár készpénzzel rendelkező lény ismeretséget keres. Csakis fényképek levelekre válaszolok, melyeket "FARMER" jellegre a kiadóhivatalba kérek: 375 Hargrave St. WINNIPEG, Man. 63-5-7

DEL-ONTARIOI leveles dohánny, finom, narancs-sárga 5 font \$1.50, gyenge, édes Kelly dohánny 5 font \$1.00, ha a két fajtát összevegyjük nagyon kellemes zamatu cigarettadohányt nyerünk. PIPA-dohányok 10 fontos csomagként Ontarióból \$1.25, Quebec és Manitobából \$1.40, Sask. és Nova Scotiából \$1.65, Albertából \$1.80, British Columbiából \$1.90. Joseph Horváth AMHERSTBURG, Ont. 60-62-61

EGY magányos magyarnak farm-höz-ről munkáért ellátást adnék, fontos, hogy a szakszerűsághoz érten valamit. Bővebbet a helyszínen vagy levéllel. Csontos Mihály WARBURG, Alta. 34 EVES legényember házasság céljából keresi 24-33 év közötti lény vagy gyermektelen özyev ismeretséget aki kedveli a farméletet. Kevés hozomány ra számítok. Fényképpel ellátott leveleket "ÉSZAKI OTTHON" jellegre a kiadóhivatalba kérek: 375 Hargrave St. WINNIPEG, Man. 64-5-5

GABONA - TÖZSDE

BUZA — változatlan No 1 60 cent; No 2 37 c; No 3 55 c No 4 52 c; No 5 49 cent. ZAB — 1 centtel esett No 1 CW 29 cent; No 2 CW 25 cent LEV — 1 centtel esett No 1 CW \$1.42 No 2 CW \$1.38 No 3 CW \$1.43 No 4 CW \$1.39

ROZS — változatlan No 1 CW 41 cent No 3 CW 37 cent

PÉNZ-PIAC

(A Canadian Press jelentése) Amerikai dollár, vételnél \$0.99 Angol font \$5.08 Magyar Pengő 27.80 Cseh korona 4.64 Cinghó dinár 2.10 cent Rumán leu 1.01 cent

Budapesti jegyzés 1933 Kanadai dollár P 3.54-3.74 Amerikai dollár P 3.55-3.65

ALLAT - VASAR

SZOPÓS BORJU Jé, 5.00 — 6.00 Gyenge 2.00 — 4.50

TINO — változatlan Jé 3.25 — 4.00 Középes 2.50 — 3.00

ÖKÖR — 50 centtel emelkedett Jé 3.50 — 4.25 Középes 2.50 — 3.25 Silány 1.50 — 2.00

BIKA — 15 centtel emelkedett Jé 1.00 — 1.15 Silány75 — .85

SERTÉS — 75 centtel emelkedett Válogatott 6.00 Nehéz 5.50 Könnyű 4.50 No. 1. koca 4.25 No. 2. koca 3.75

BARÁNY — változatlan Jé 5.50 — 6.00 Silány 2.50 — 3.50

BIRKA — változatlan Jé 1.25 — 1.90 Silány75 — 1.00